

I.

Краткій обзоръ эволюціи вопроса о русскихъ знаменахъ и штандартахъ XIX вѣка.

XIX вѣкъ лишь на 10 недель опередилъ своимъ появленіемъ воцареніе Благословеннаго. Въ послѣднія недѣли своего царствованія, Императоръ Павелъ Петровичъ знаменъ не жаловалъ, и, такимъ образомъ, его юному преемнику и будущему кумиру Европы пришлось начать рядъ пожалованій знаменъ XIX вѣка русскимъ полкамъ, пронесшимъ ихъ съ собою въ это славное царствованіе до стѣнъ Парижа, чрезъ льды Ботническаго залива и въ спаленныя солнцемъ Придунайскія крѣпости.

При воцареніи Александра I-го полки имѣли знамена, пожалованныя лишь въ предыдущее царствованіе. Эти знамена, замѣнившія собою Екатерининскія, были первыми, получившими въ полной мѣрѣ значеніе войсковыхъ регалій, а не предметовъ интендантскаго срочнаго довольствія.

По рисунку Павловскія знамена являлись, какъ и знамена Императора Петра III-го, довольно точной копіей прусскихъ знаменъ Фридриха II-го, но, конечно, съ русскими гербами и самой разнообразной и даже фантастической расцвѣткой¹⁾.

Эмблемами Вѣры, Государя и Родины при этомъ являлись изображенія на полотнищѣ: кресты, вензелевыя изображенія Высочайшаго имени и двуглавые орлы. Императоръ Александръ оставилъ полкамъ Павловскія знамена, а для первыхъ пожалованныхъ Имъ самимъ знаменъ и штандартовъ сохранилъ въ главныхъ чертахъ рисунокъ послѣдняго образца, пожалованнаго Императоромъ Павломъ, т. е. 1800 года.

¹⁾ Однимъ способомъ раздѣленія полотнища знамени на разноцвѣтныя части было 8. Комбинаціи же цвѣтовъ съ 1797 по 1799 г. были особыми почти для каждаго полка, но въ 1800 г. оставлено 6 комбинацій (1 для гвардіи и 5 для группъ во нѣсколько инспекцій въ каждой).—Прекрасныя акварельныя таблицы изъ Долгоруковской хроники хранятся въ Воен.-учен. архивѣ отд., III, №№ 1240 и 1241.

На полотнищѣ этихъ знаменъ изображался большой крестъ, рисунка Георгіевскаго креста. Въ среднемъ кругѣ креста, всегда оранжевомъ, изображался черный двуглавый орелъ, но съ 1800 года уже не по рисунку Россійскаго герба, а стилизованный въ духѣ прусскіихъ орловъ—съ однимъ поднятымъ и однимъ опущеннымъ крыломъ. Въ углахъ полотнища съ 1800 года изображался вензель Государя и, какъ орелъ въ среднемъ кругѣ, такъ и вензеля по угламъ увѣнчивались коронами и окружались золотыми вѣнками¹⁾.

Штандарты 1800 года были для всѣхъ полковъ одинаковой расцвѣтки (по 1 бѣлому и 4 зеленымъ на полкѣ). Полотнище дѣлилось на средній четырехугольникъ и рамку, въ четырехугольникѣ помѣщался вышитый орелъ такого же рисунка, какъ на знаменахъ, и крестъ съ сіяніемъ. По угламъ рамки помѣщались вензеля въ вѣнкахъ и подъ коронами²⁾.

Знамена и штандарты, жаловавшіеся съ 1803 по 1814 годъ, сохраняя вышеуказанныя основныя черты рисунка, постепенно видоизмѣнились въ деталяхъ, а система расцвѣтки въ пѣхотѣ получила болѣе полное развитіе. Полковныя знамена кромѣ бѣлаго креста, какъ было при Павлѣ I, получили и бѣлые углы, прочія же знамена—кресты по инспекціямъ и дивизіямъ. Къ этому же періоду, а именно къ 1806 г., относится учрежденіе особой почетной награды войсковымъ частямъ—георгіевскіихъ знаменъ и штандартовъ, пожалованныхъ впервые за Шенграбенъ.

Въ періодъ 1813—1816 г. окончательно вырабатывается новая система, гдѣ, при сохраненіи основнаго рисунка полотнища, видоизмѣняется изображеніе орла—оба крыла опущены и на груди московскій гербъ, какъ на киверныхъ гербахъ 1808 года. Бѣлые знамена и штандарты отмѣняются, а цвѣтные получаютъ строго систематическую расцвѣтку. Приняты для штандартовъ и крестовъ на знаменахъ цвѣта: въ гвардіи золотисто-желтый (цвѣтъ Императорскаго штандарта), а въ арміи зеленый (цвѣтъ русскаго мундира). При этомъ на гвардейскіихъ знаменахъ углы изъ 2-хъ половинокъ: одной—цвѣта полка и другой—цвѣта дивизіи; въ гренадерскіихъ знаменахъ такіе же углы, но одна половинка, общая для всѣхъ гренадеръ,—красная, а другая по дивизіямъ; въ армейской пѣхотѣ—у всѣхъ полковъ углы бѣлые. На углы штандартовъ (въ рамкѣ подъ вензелями) нашиваются сперва овалы, а затѣмъ квадраты по цвѣту полка и вышивка дѣлается серебромъ или золотомъ такъ же по цвѣту полка. Система эта держится до 1856 года и при Императорѣ

¹⁾ Въ 1797—1799 годахъ вензелей въ углахъ не было, а вѣнокъ былъ зеленый и помѣщался въ самомъ среднемъ кругѣ вокругъ герба.

²⁾ Такого же рисунка были и кирасирскіе штандарты 1798—1799 г., но разноцвѣтные по полкамъ. Драгунскіе же штандарты этого періода были такого же рисунка, какъ пѣхотныя знамена, но значительно меньшіе по размѣру и обшитыя бахромой.

Николаѣ I-мъ получаетъ дальнѣйшее развитіе установленіемъ особаго образца знаменъ для легкой пѣхоты и инженерныхъ войскъ. А именно, по образцу знамени лейбъ-гвардіи Сапернаго баталіона 1824 года, устанавливаются полоски приборнаго цвѣта по шву креста и угловъ. Въ этотъ же періодъ русскими Государями жалуются рядъ знаменъ и штандартовъ ивродческимъ войскамъ, состоящимъ подъ Ихъ верховнымъ главенствомъ, то есть: полкамъ и баталіонамъ «Королевско-Польской арміи», отдѣльнаго Литовскаго корпуса и Финскимъ.

Знамена эти сохраняли общій рисунокъ русскіихъ знаменъ, но имѣли особую расцвѣтку и различіе въ гербахъ, а именно: у знаменъ «Польской арміи»—польскій гербъ, помѣщенный въ среднемъ кругѣ полотнища и въ наверхіи вмѣсто русскаго, а у Литовскіихъ и Финскіихъ—ихъ гербы, помѣщенные на груди русскаго орла, вмѣсто московскаго герба. Штандарты литовскіихъ кавалерійскіихъ полковъ были бѣлые въ гвардіи и малиновые въ арміи: въ 1817 году обще-русскаго рисунка, а въ 1827 году совершенно особеннаго рисунка, общаго и для литовскіихъ, и для польскіихъ полковъ, съ разницей лишь герба. Послѣ 1831 года особенности сохранены лишь финскимъ частямъ (до ихъ расформированія), причемъ финляндскій гербъ помѣщенъ уже въ двухъ углахъ знамени, а не на груди орла.

Въ 1857 году Императоромъ Александромъ II-мъ внесены значительныя измѣненія въ систему расцвѣтки, и отчасти въ рисунокъ знамени, а именно: рисунокъ орла измѣненъ на нынѣ существующій, углы во всѣхъ полкахъ даны государственныхъ цвѣтовъ, т. е. черно-бѣлые съ оранжевыми полосками. Кресты въ гвардіи желтые, въ арміи по цвѣту полка. Въ 1860 г. для различія полковъ въ гвардіи установлены кружки въ углахъ полотнищъ знаменъ, цвѣтные—полковыхъ цвѣтовъ. Въ 1875—6 годахъ во всѣхъ армейскіихъ частяхъ вводится крестъ бѣлый, а полковые цвѣта, какъ въ гвардіи, въ кружкахъ по угламъ. У гренадеръ кромѣ того на концахъ креста положено изображать гренады. Штандарты въ 1857 году измѣнены слѣдующимъ образомъ: при основномъ цвѣтѣ для гвардіи желтомъ и для арміи бѣломъ (вмѣсто зеленого) въ среднемъ четырехугольникѣ, по образцу конно-піонернаго штандарта 1826 года, помѣщена средняя часть соответствующаго знамени, но орелъ и вѣнокъ средняго круга вышиты, а полковые цвѣта по прежнему въ углахъ рамки.

Такимъ образомъ, при измѣненныхъ деталяхъ и системѣ расцвѣтки, основнаго рисунка русскаго знамени и штандарта сохранился съ 1797 по 1883 годъ.

Въ 1883 году Императоръ Александръ III ввелъ новый образецъ знаменъ, имѣвшій своимъ прообразомъ старинныя русскіе стяги. На этомъ образцѣ священныя эмблемы Вѣры, Царя и Родины были изображены иконой полко-

вого праздника на правой сторонѣ полотнища, вензелями Высочайшаго имени посрединѣ лѣвой стороны полотнища и орлами по угламъ его.

Знамена этого образца жаловались гвардіи по цвѣту полка и съ красной каймой, а въ арміи бѣлыя съ каймой по цвѣту полка. Штандарты того же рисунка, какъ и знамена, также безъ бахромы, но меньшаго размѣра.

Въ 1900 году Его Величество соизволилъ утвердить новый образецъ полотнища, сохранившаго рисунокъ 1883 года, но цѣльно-тканнаго и по этому гораздо болѣе прочнаго и легкаго. вмѣстѣ съ тѣмъ образъ для всѣхъ полковъ былъ установленъ одинъ—надревле чтимый и налюбленный для помѣщенія на древнихъ русскихъ стягахъ,—образъ Спаса Нерукотвореннаго; наверху же полотнища былъ помѣщенъ древне-русскій боевой кличъ «Съ нами Богъ»¹⁾.

Навершія русскихъ знаменъ за тотъ же періодъ подверглись слѣдующей эволюціи:

Въ 1797 году они были въ видѣ плоскихъ копій съ прорѣзнымъ изображеніемъ орла.

Въ 1800 г. съ двойнымъ вензелемъ Государя.

Съ 1803 по 1882 г. снова съ орломъ, измѣнявшимъ свой рисунокъ въ 1817 и 1857 годахъ.

Отличіе представляетъ гвардія, получившая въ 1830 г. навершіе въ видѣ орла, рисунокъ котораго измѣненъ въ 1857 году.

Кавалергарды съ 1800 г., а за ними постепенно другіе гв. кирасирскіе полки, получили на штандарты особое навершіе въ видѣ двуглаваго орла, держащаго въ клювахъ цѣпочку отъ поперечины, на которой, какъ хоругвь, виситъ полотнище штандарта.

Въ 1883 году, вмѣсто копья и орла, даны навершія въ видѣ 8-ми-конечныхъ крестовъ на шарѣ, причемъ въ гвардіи съ напаяннымъ на шарѣ изображеніемъ двуглаваго орла.

Въ 1896 году Высочайше восстановлены прежнія навершія въ видѣ орловъ и копій.

Особаго вниманія заслуживаютъ знамена и штандарты, жаловавшіеся за боевыя отличія и вѣковую безпорочную службу.

Впервые знамена «за отличіе» пожалованы Императоромъ Павломъ въ 1800 году, причемъ надпись отличія изображалась на Андреевской ленточкѣ, помѣщавшейся на полотнищѣ подъ орломъ. Подобнаго образца штандарты были пожалованы въ 1807 году также Конной гвардіи.

¹⁾ Надпись отличія сохранилась лишь на скобѣ, но, конечно, возможно вышивать ее на Георгіевской лентѣ ишивать подъ образомъ, какъ шивается на обратной сторонѣ Андреевская лента съ юбилейными датами.

Въ 1806-мъ же году Императоръ Александръ I-й пожаловалъ первыя георгіевскіе знамена и штандарты (за Шенграбенъ¹⁾).

Надпись отличія на этихъ знаменахъ располагалась вдоль края полотнища, въ навершіе помѣщенъ былъ георгіевскій крестъ и, взаменъ серебряной тесьмы или шнуровъ—кисти были на Георгіевскихъ лентахъ. Самый способъ помѣщенія Георгіевскаго креста въ навершіе былъ различный. Въ 1807 году крестъ помѣщался вмѣсто орла въ серединѣ копья, что сохранилось до 1883 г. и восстановлено въ 1896 г. На гвардейскихъ знаменахъ съ орлами съ 1830 по 1875 годъ и на всѣхъ знаменахъ съ восьмиконечными крестами съ 1883 по 1896 г. крестъ навязывался на короткой Георгіевской ленточкѣ на трубку навершія.

Въ 1875 году установленъ новый образецъ навершія для гвардейскихъ Георгіевскихъ знаменъ и штандартовъ, въ томъ числѣ и кирасирскихъ—причемъ орелъ опирается не на шаръ, а на вѣнокъ, въ которомъ помѣщенъ Георгіевскій крестъ.

Юбилейныя отличія на знаменахъ установлены впервые Императоромъ Николаемъ I въ 1838 году, причемъ они заключались: въ навѣшиваніи на знамена особыхъ юбилейныхъ орденскихъ лентъ—въ гвардіи Андреевскихъ, а въ арміи Александровскихъ. Одновременно съ лентами установлены скобы на древки, притомъ не только для частей, просуществовавшихъ 100 и болѣе лѣтъ, но и для всѣхъ прочихъ. На нихъ изображены лишь вензель основателя части и даты основанія части и пожалованія скобы, а также первое и послѣднее названія части и отличія съ ихъ датами. Одновременно съ установленіемъ въ 1838 г. такія ленты и скобы пожалованы соответствующимъ частямъ на ихъ старыя знамена и штандарты, а при первомъ же пожалованіи юбилейныхъ знаменъ въ 1842 г. (Эриванскому и Кременчугскому полкамъ) на полотнищахъ подъ орломъ еще изображена Андреевская лента съ юбилейными датами, что соблюдалось и соблюдается донинѣ.

Въ 1878 году установлено еще новое отличіе для частей, имѣющихъ уже всѣ установленныя отличія, а именно: широкія Георгіевскія ленты, съ надписью отличій, на знамена и штандарты, по образцу юбилейныхъ.

Такимъ образомъ, къ началу XX вѣка не только выработалась стройная и притомъ національная система знаменъ, но и созданъ рядъ почетныхъ отличій для знаменъ войсковыхъ частей, своею кровью на полѣ битвы или вѣковой вѣрною службою доказавшихъ свою преданность Государямъ и Родинѣ.

¹⁾ Полкамъ Кіевскому грендерскому, Черниговскому драгунскому, Павлоградскому гусарскому и двумъ казачьимъ.